

# 中国歌剧演进历程和发展进路

龙亚君 邓颖卓<sup>1</sup>

**【摘要】：**歌剧作为世界各国人民喜爱的戏剧艺术，在世界音乐文化中占有重要的地位。中国歌剧从诞生到现在，从萌芽到逐渐成熟，再到创新突破，已经走过了百年崎岖历程。它始终根植于民族音乐沃土，吸取继承民族传统优秀音乐文化并学习借鉴欧洲歌剧先进的创作经验，以人民审美习性与民族风格为价值取向，从而形成了自己独特的民族音乐风格特征。本文从中国歌剧的百年历史历程，从创作理念、创作题材、音乐风格、歌唱表演等方面剖析了中国歌剧的民族特征，并从传承传统、突出特色，根植人民、服务人民，立足当下、守本创新，互学互鉴、放眼世界四个方面探讨了中国歌剧艺术发展之路，以期中国歌剧蓬勃发展，走向世界。

**【关键词】：**歌剧 中国歌剧 民族歌剧 民族特征 歌剧发展

**【中图分类号】：**J822 **【文献标识码】：**A **【文章编号】：**1009—5675(2022)02—157—07

歌剧作为一种高雅艺术，最能代表一个国家、一个民族音乐艺术的最高水平。我国歌剧历经百年，走过了坎坷曲折的探索发展道路。歌剧注重对人性冲突的渲染、人物心理的刻画，将音乐的戏剧性与民族情感特征完美融合，对人性的戏剧性作了充分的展现，给人以听觉享受、思想启迪。

## 一、中国歌剧的百年历史历程

歌剧是一门具有高度综合性的戏剧艺术表现形式，其强大的戏剧力量深受人们的喜爱。中国歌剧的开拓者黎锦晖先生在 20 世纪 20 年代，最先创作了《麻雀与小孩》等 12 部儿童歌舞剧。“这些作品以通俗易懂的文学语言，适合儿童心理的生动有趣的情节，具有鲜明民族特色、流畅上口的曲调，宣传民主与科学思想、反对旧制度旧礼教，在当时的中国曾产生很大的社会影响。”<sup>[1]</sup>这些儿童歌舞剧开启了我国歌剧创作的先河，也标志着我国歌剧的早期萌芽。随后多种歌剧形式相继出现，有“话剧加歌唱”式的歌剧，如聂耳和田汉创作的《扬子江暴风雨》、冼星海和李伯钊创作的《农村曲》《军民进行曲》等；有载歌载舞的秧歌剧如王大化和李波创作的《兄妹开荒》、马可创作的《夫妻识字》等。1945 年，我国第一部由延安鲁艺集体创作的大型民族歌剧《白毛女》，掀起了我国歌剧史上的第一次高潮，标志着我国歌剧走上了独特民族新歌剧发展的道路，《白毛女》以继承传统为根本，借鉴欧洲歌剧的先进经验丰富自己，“它在我国歌剧史上第一次较为完美地达到了深刻的历史内容和大型音乐戏剧形式的统一，时代精神与民族风格的统一，继承传统和借鉴西洋的统一，曲折复杂的戏剧情节与相对完整的音乐表现的统一”<sup>[2]</sup>。

新中国成立后，我国歌剧创作呈现多样化发展的态势：有继承传统戏剧的《小二黑结婚》《刘胡兰》《王贵与李香香》；有话剧加唱的《星光啊星光》；有以民间歌舞剧为参照的《刘三姐》；有以继承传统并借鉴民族歌剧经验创作的《草原之夜》《望夫云》《阿依古丽》等。20 世纪 60 年代，我国歌剧创作较新中国成立之初在继承民族传统方面有了新的探索，其中《江姐》《洪湖赤卫队》尤为突出，它们综合运用了我国传统戏曲元素，吸取了《白毛女》的创作经验，对欧洲歌剧的一些表现方式进行了合理借鉴，它们掀起我国歌剧创作的第二轮高潮，将我国歌剧推上了又一高峰。

20 世纪 80 年代改革开放以来，中国歌剧创作迎来了发展的春天，歌剧《伤逝》的问世，开启了我国新时期严肃歌剧创作的新视野，“它的音乐戏剧结构和人物设置的独特性、心理描写的深刻性以及对声乐表现力的新开拓等等，在我国歌剧史上均有不

<sup>1</sup>**作者简介：**龙亚君，湖南第一师范学院音乐舞蹈学院教授，湖南长沙，410205；邓颖卓，湖南文艺出版社编辑，湖南长沙，410034。

---

容置疑的创新意义”<sup>[2]</sup>。1987年，歌剧《原野》出现，掀起了我国歌剧创作的第三次高潮，90年代《原野》走出国门，在美国华盛顿成功上演，标志着我国歌剧终于迈向世界。

20世纪90年代我国歌剧创作思路仍旧沿着“雅”与“俗”两个不同的方向发展。1990年11月，由国家文化部举办的“全国歌剧观摩演出”活动在湖南株洲举行，这次观摩活动展演了15部歌剧，对我国歌剧创作进行了一次检阅和总结。我国歌剧创作经过艰难曲折的摸索，终于迎来了蓬勃发展时期，出现了大批优秀歌剧作品，如《芳草心》《党的女儿》《屈原》《苍原》《楚霸王》《悲怆的黎明》《八女投江》《再别康桥》《我心飞翔》《木兰诗篇》《雷雨》《杨贵妃》《野火春风斗古城》等。21世纪初，我国歌剧创作日新月异，国家大剧院陆续上演了许多原创歌剧作品，譬如《西施》《山村女教师》《运河谣》等。

党的十八大以来，我国歌剧创作体现出新时代、新风气的特征。在坚持习近平总书记提出的“以人民为中心”的创作导向下，文艺工作者“深入生活、扎根人民”，以高度的文化自信，创作出具有中国特色、中国精神的人民歌剧，以高度的文化自觉，把培育和弘扬社会主义核心价值观作为根本任务，既传播当代中国特色社会主义核心价值观，又紧跟世界进步潮流，展现中国时代风貌。这一时期，许多深受老百姓喜爱的原创歌剧应运而生，譬如《大地颂歌》《骆驼祥子》《冰山上的来客》《长征》《半条红军被》等，其中《长征》中的经典唱段《三月桃花心中开》一经面世，其优美流畅的旋律立马被人们争相传唱。

纵观我国歌剧的历史变革，从无到有，从萌芽到成熟，从单一到多样，发展脉络清晰，始终坚持弘扬民族文化音乐，将传统民族音乐融入歌剧创作之中，兼容并蓄欧洲歌剧先进的创作经验，以民族精神与民族审美习性为价值导向，逐渐形成了中国民族歌剧的音乐风格。

## 二、中国歌剧创作的民族特征

歌剧素有“音乐的戏剧”之说，是音乐与戏剧最高形式的有机融合。音乐在歌剧中起主导作用，是以歌唱、表演、舞美、道具等整合为一个系统性的整体。因此，歌剧被认为是“在舞台表演的并有舞台布景和服饰的、以角色歌唱为主导，以独立的特定的音乐结构作为推进剧情发展主要手段的戏剧音乐作品。”<sup>[3]</sup>中国歌剧自新文化运动诞生以来，都带有强烈的时代特征和鲜明的民族特色，中国歌剧将传统戏曲、曲艺、民歌、杂艺等艺术融入其中，充分展示了歌剧音乐独特的民族特性与戏剧魅力。

### (一) 创作理念的中国化

中国歌剧是中国音乐艺术家们在长期的实践探索中，学习借鉴欧洲歌剧先进理念并与中国传统戏曲、民间歌舞等艺术形式高度融合而逐渐形成的具有民族特色的综合舞台表演艺术。中国歌剧的创作必须具有中国特色，必须是中国化的歌剧，“中国歌剧就是要有中国的题材、中国的创作手法、中国的文化精神、中国的情感表达和中国的音乐灵魂；上个世纪五六十年代，当时的创作环境相对封闭，却创作出了很多经典作品，而今有了一个开放的新环境，很多创作者却在多种选择中迷失了自我，不知道该做何选择，致使创作出来的作品民族性尽失。”<sup>[4]</sup>究其原因，乃是缺失了中国歌剧的民族特征。中国歌剧的创作应基于中国传统文化艺术的发展，立足本土，吸收本土音乐文化的精髓，兼取欧洲歌剧的音乐元素进行突破创新。中国化的歌剧艺术应以中国人民的审美理想为创作理念，音乐艺术家们应根植于人民生活，讲好中国故事，说好民族语言，演好中国戏剧，将中国特色文化融入歌剧表演之中。歌剧创作应体现时代精神，关注当下中国人的理想与追求，更要用开放包容的理念放眼世界，向世人展示中国形象。

### (二) 创作题材的民族化

民族化乃中国歌剧发展之根本，中华民族五千多年文明孕育了独特的民族神韵，中华人民勤劳勇敢、生生不息，凝聚了民族文化与精神。正是民族精神的灌溉，中国歌剧才能以强烈的艺术感染力触及人心，唤起人民的民族情感和文化认同感。中华文明五千多年的历史，为歌剧创作提供了取之不尽的音乐素材，那些深受广大人民群众喜爱的中国歌剧，无不来自于民间音乐文化。

---

譬如，民族歌剧的经典之作《白毛女》以晋察冀边区有关“白毛仙姑”的民间传说故事为主题，剧中吸取了河北、山西、陕西的民歌、说唱音乐素材，由延安鲁艺集体创作而成。被老百姓广为传唱的《刘三姐》，其素材来源于广西壮族有关“歌仙”刘三姐的传说，歌剧中三月歌圩、对歌、抛接绣球等场景画面都带有广西壮乡的特色。壮族是一个喜爱歌唱的民族，壮族人无歌不欢，剧作家们通过歌剧《刘三姐》塑造了一个好歌、喜歌、善歌、歌多、歌妙的人物形象。大型史诗歌舞剧《木兰诗篇》选取了家喻户晓的木兰代父从军的传奇故事，以南北朝时期民间叙事诗《木兰辞》为基础进行创作，歌剧将交响乐、戏剧、舞美以及中国传统音乐有机融合，尤其是将河南豫剧音乐元素巧妙融入其中，使歌剧唱段极富民族特色。革命歌剧《江姐》无论是题材的选择还是歌剧人物江姐的塑造，都有浓郁的民族色彩，歌剧音乐采用戏曲的板式变化手法，将戏曲音乐的素材(川剧、越剧、京剧)运用到歌剧之中，通过歌剧唱段，成功塑造了可歌可泣的英雄形象。歌剧《洪湖赤卫队》的创作吸取了江汉等地的渔鼓、花鼓戏等民间小调音乐与戏曲艺术，同时借鉴了欧洲歌剧的创作手法，使歌剧表演博采众长，既吸收了欧洲歌剧的优长，又具有民族戏曲的特色。

### (三) 音乐风格的民族性

歌剧具有独特的艺术魅力与强大的戏剧力量，歌剧风格的形成与所处的时代密不可分。1939年，抗日烽火在中国熊熊燃起，王洛宾决定用艺术表演的方式创作一部反映哈萨克人民参加抗战的歌剧，民族歌剧《沙漠之歌》便应运而生，歌剧既有抗战爱国的革命元素，又有民族色彩浓郁的哈萨克民歌元素，这样的歌剧极具民族音乐风格，“实现了民族‘记忆的重拾和情感的共鸣’；它没有简单地借用西方歌剧体裁的各种要素来直接改变地区民族音乐传统、赋予新的形式，而是从民间音乐本身出发，尝试去翻译民族文化艺术生产。可以说，中国民族歌剧真正做到了‘坚守东方旋律’，而不是‘拙劣模仿西方音乐’”。<sup>[5]</sup>具有里程碑意义的民族新歌剧《白毛女》，以北方民歌和传统戏曲音乐为素材，并加以改编创造，形成独具民族风格的中国歌剧。歌剧《草原之夜》音乐取材于藏族民歌和山歌，也吸取了汉族民歌和传统戏曲音乐素材，同时对欧洲歌剧的技法结构进行了合理运用，追求音乐结构与戏剧结构的有机融合，使之既有欧洲歌剧表现要素又有鲜明的藏族风格。为庆祝中国共产党成立100周年精心打造的大型民族歌剧《半条红军被》极富湖湘韵味，故事取材于红军长征路上经过湖南汝城县沙洲村借宿而发生的真实事件，长征路上寒冬的雨夜，三个女红军把她们唯一御寒的一条棉被剪成两半，送给让红军留宿的当地乡亲。这部革命历史题材民族歌剧，故事生动感人，旋律优美，人物鲜活，一经推出便得到观众的一致好评和喜爱。这部民族歌剧在题材上采用了本土老百姓耳熟能详的红色题材，歌剧中的许多唱段吸取了湖南花鼓戏以及湘中、湘东、湘南地区的特色音乐，编曲上也极具湖湘风情和特色。这部歌剧是继承传统，弘扬经典的佳作，通过歌剧艺术感受军民鱼水情，这也正是民族歌剧艺术的魅力所在。

### (四) 歌唱表演的民族特色

歌剧是一门综合性的舞台艺术，是以歌唱表演来呈现故事，推动戏剧情节的发展，它综合了戏剧、文学、音乐、舞蹈、舞美、服装、道具等元素。歌剧是一门用人声歌唱为主导的综合艺术，其人声歌唱的主要表达方式乃美声唱法，美声唱法是东西方歌剧演唱的主要方式，然而中国歌剧如果简单的照搬西方美声唱法肯定不符合中国民众的审美习性，也不易被中国人民所理解和接受，中国文化博大精深，语言结构比西方语言复杂得多，如若简单搬抄西方歌剧的表演方式，就不能完美地表达人物情感，必将减弱中国歌剧的艺术表现力和感染力。怎样洋为中用、土洋结合，大型民族歌剧《白毛女》的诞生开启了中国民族歌剧表演艺术的大门，为中国歌剧“从‘改洋从土’<sup>[1]</sup>到新歌剧演唱方法‘戏歌唱法’<sup>[2]</sup>的形成”<sup>[6]</sup>揭开了新的篇章。民族新歌剧《白毛女》一经问世便受到全国亿万观众的喜爱。在歌剧表演上，《白毛女》把戏曲、民歌精髓有机融入歌唱、吟诵、道白之中，既有传统戏曲中的抒情写意，又有传统唱段的押韵方式，其音乐戏剧性思维也是从我国传统板腔体戏曲中继承发展而来。我国民族歌剧表演艺术家郭兰英塑造的喜儿人物形象鲜明，具有浓郁的民族气质，尤其在“神韵”的艺术层面上达到了艺术与情感的完美融合。歌剧《白毛女》导演之一舒强认为郭兰英在塑造喜儿人物形象的“神韵”时说：“关于这个韵味，我的看法是：一来是因为她的音色好，唱法上又保存着以前唱梆子方法的优点，风格完全是中国气派的；二来是她完全掌握了中国戏曲咬字技术，字咬得特别清楚；三来则是她的表情丰富、有情感、很能感动人。”<sup>[7]</sup>事实上，“韵味”的本质即是民族特色，它体现了民族传统音乐表演艺术的至高境界。声乐教育家郭建民教授在谈到民族表演艺术家王玉珍演唱英雄歌剧《洪湖赤卫队》剧中唱段时认为：“王玉珍在充分发挥民族唱法的基础上，借鉴戏曲唱腔中的依字运腔、顿挫运腔、疾徐运腔以及声节运腔、轻重运腔，使声音虚实、明暗对

比鲜明，上下声区圆通自如，即使在表现韩英情感最为激烈和最富于戏剧性的时候，她都能得心应手恰到好处地处理和把握”。

[6]民族艺术家们的歌唱表演方式体现了她们对中国民族音乐文化的孜孜追求和对歌剧表演艺术的审美价值取向。

### 三、中国歌剧艺术繁荣发展的路径选择

当前，中国歌剧现状不容乐观：一是歌剧作品精品不多，民族特色不够鲜明。近些年来，虽然歌剧创作数量急剧增加，但能展现地域特色和时代风貌的优秀作品甚少；二是歌剧艺术人才匮乏，歌剧理论、创作、编剧、导演、表演、舞美等人才远远不够，歌剧演员的素质问题也令人堪忧。有专家一针见血地说，我国目前一些所谓的歌剧演员，其素质的全面性明显薄弱，多数演员以声乐为主体，很少顾及其他，因此他们的表演功力以及对作品的理解、把握和体现都非常弱；三是歌剧艺术以人民为中心的服务观念不强，忽视歌剧音乐是表现生活、表现人性的音乐，广大人民群众常常觉得歌剧“太高深”“听不懂”，歌剧受众面大部分为歌剧院团、艺术院校师生、音乐爱好者等小部分观众，歌剧成了曲高和寡的“高雅”艺术；四是歌剧艺术传播方式缺乏创新，歌剧在人民群众中鲜有市场，广大人民群众对歌剧缺乏了解。比如：一些歌剧花费巨大人力、物力、财力、精力和时间进行创作、演出，但匆匆上演一两场就收官了。究其原因：一为完成课题；二为拿奖；三是歌剧音乐不能打动观众，观众不买账。这些问题阻碍并影响了歌剧艺术的繁荣发展。本文将从传承传统文化、突出民族特色，根植人民、服务人民，立足当下、守本创新，互学互鉴、放眼世界四个方面探讨中国歌剧艺术繁荣发展之路。

#### (一)传承传统，突出特色

我国歌剧只有传承传统文化，突出民族特色，才能让民族艺术薪火相传、生生不息。21世纪初，我国歌剧创作在数量和质量上都有了较大规模的增长，在众多的歌剧作品中，经典作品甚少，究其原因，其中一个重要因素，就是民族歌剧特色不够。我国歌剧要出精品，要出能够唱响世界乐团的作品，就要有民族元素、民族音乐、民族文化、民族精神与灵魂，要符合中华民族审美习性。“越是民族的越是世界的”，回顾1987年作曲家金湘根据曹禺先生的同名著作改编的歌剧《原野》，运用我国民族戏曲念白，采用多调性思维与咏叹调、宣叙调、重唱、合唱相结合，其中古诗词吟诵和戏曲念白以及说唱音乐的形式极具中国特色，一经推出便获得人们的高度赞誉，1992年更是在美国华盛顿上演大获成功。我国歌剧要走向繁荣，必须走民族歌剧的发展之路。民族文化是民族的灵魂，是一个国家、一个民族精神的体现。民族音乐是民族文化的印记，同时，民族音乐亦是世界多元音乐文化的有机组成部分，因其独特的地域、风俗以及民族语言而呈现出多样的文化色彩。弘扬民族音乐，应坚守本民族文化传统，每个民族都应培育自己的民族音乐，从本土音乐出发，坚守本土“旋律”，把本土“旋律”与先进文化有机融合。我国民族歌剧相较于欧洲歌剧虽然还很年轻，但我国戏曲艺术已经存在了上千年，积淀下了丰富的剧种、剧目、曲艺等音乐资源。此外，在我国悠久的音乐文化历史长河中，有着难以计数的民歌、歌舞、曲艺、杂技等艺术种类，这些资源为我国歌剧创作提供了丰富的营养，使我国歌剧的形成与发展独具民族特色。在坚持民族歌剧发展的道路上，我国文艺工作者进行了艰苦曲折的探索过程，从黎锦晖开启我国歌剧的先河，到延安时期的秧歌剧、新中国成立后创作的大型歌舞剧的逐渐成熟，到新时期对民族歌剧的不断突破与创新，我国歌剧在探索中始终寻找自己独特的民族化发展道路。其中，不乏有优秀的民族歌剧典范。如阎肃编剧，洋鸣、姜春阳、金砂作曲的大型歌剧《江姐》的创作以四川民歌音调为基础，把川剧、四川清音、粤剧、京剧等民间音乐与歌剧中的各种唱段有机结合在一起，歌剧具有强烈的戏剧性与鲜明的民族特征。坚持民族风格的歌剧发展道路要跳出狭隘的民族局限，那种唯传统为本，混淆歌剧和民族传统在艺术特征上的区别，歌剧创作呈现浓厚的民歌化、戏曲化的倾向亦不利于我国民族歌剧的发展。发展我国民族歌剧必须中西兼取，既要保留我国民族传统的音乐语言、音乐风格特色，又要汲取西方歌剧的创作技法与表现方式，探索“土洋结合”“洋为我用”的富有中国独特风格的民族歌剧。

#### (二)根植人民，服务人民

歌剧创作必须根植人民、服务人民才会焕发蓬勃的生命力。歌剧艺术需遵循“从人民中来，到人民中去”的歌剧理念，只有人民性的音乐艺术，才能为人民共鸣、为人民所喜爱。毛泽东同志早在延安时期就指明了“文艺为人民大众，首先是为工农兵服务”的思想。2014年10月，习近平总书记在文艺工作座谈会上强调“文艺工作要坚持以人民为中心的创作导向”。我国歌剧走

---

过百年的历史充分证明，歌剧创作只有贴近人民才能焕发艺术生命力，文艺工作者只有贴近生活、贴近人民，才能创作出被人民接受和认可的音乐作品。随着国际文化交流的日益频繁，以意大利人民音乐家威尔第为代表的歌剧作品常常在国家大剧院上演，且历久弥新。反观我国歌剧，近些年来歌剧作品虽日益丰富，质量和数量都有明显增加，然而精品却不多，受众面非常有限，歌剧创作虽屡屡获奖，但推广、演出机会不多，老百姓知之甚少，歌剧市场呈现萧条局面。其原因虽有当下过于追求经济效益的影响，但主要原因还是缺少了思想性与艺术性高度统一的为人民喜爱的优秀作品。如果我们的歌剧创作不能为广大人民群众所熟知、喜爱，歌剧便成了曲高和寡、空中楼阁。昔日经典歌剧《白毛女》《江姐》《洪湖赤卫队》至今仍为人们津津乐道，其中许多脍炙人口的唱段如《北风吹》《红梅赞》《洪湖水浪打浪》仍广为传唱，是因为这些经典作品充分践行了“从人民中来，到人民中去”的思想。怎样让歌剧走进老百姓生活？近年来，湖南文艺工作者在这方面做了有益的尝试与创新，2021年9月在湖南长沙梅溪湖歌剧院首演的大型史诗歌舞剧《大地颂歌》，就是以湘西十八洞村的真实人物故事为原型而创作的。十八洞村是习近平总书记“精准扶贫”重要论述的首倡地，歌舞剧运用多种艺术表现形式，将歌、舞、音乐剧有机融合，在湖南民歌《又唱浏阳河》的大合唱中揭开了序幕。《大地颂歌》由六幕+序曲和尾声组成，从多个维度反映了三湘儿女精准扶贫的历史进程和伟大实践，全面真实展现了扶贫干部在精准扶贫中的不平凡历程。歌舞剧音乐扣人心弦，剧情引人入胜，场面感人暖心。湖南文艺工作者近年来创作的《爱莲说》《英雄》都是以地方真实事件为原型，采用湖南民间音乐小调、戏曲音乐结合欧洲歌剧创作技法而成，作品紧扣时代旋律，深受大众喜爱。

### (三) 立足当下，守本创新

古往今来，文艺都是时代的产物，反映了时代的精神风貌。歌剧艺术不仅要传承历史文化，更要立足当下，契合时代特色。中国歌剧百年发展，呈现了歌剧艺术的多元性和丰富性，不同时代的歌剧有不同时代的文化价值。比如《白毛女》是早期中国新民族歌剧的经典，《大地颂歌》是当下民族歌剧的创新。两者所处时代不同，反映不同时代主题与精神风貌，但是它们却有相同的民族文化精神。中国歌剧艺术繁荣发展必须立足当下，紧扣时代的步伐，既要守住中华民族文化之本，又要与时俱进、创新发展。我国一级作曲家关峡在谈到中国民族歌剧守本创新时指出：“目前中国舞台上涌现了不少意大利式的中国歌剧，其舞美奢华、乐队精致，就是旋律和故事中人物身份间离，音乐和人物两层皮。好像用外国话来说中国事，通篇洋腔洋调。观众预期享用文艺上的‘中国大餐’，但吃起来却是‘撒上中国佐料西餐’的味道，这样的歌剧作品立不起来、传不下去。”“中国民族歌剧是用中国民族唱法演唱，将中国的戏曲、民间音调融会、升华、发展出的音乐戏剧，用母语以歌唱的方式讲述故事的舞台艺术样式。”因此，“作曲家要深入学习中国民族音乐、戏曲音乐的精髓，融会贯通，而不是简单的拿来主义。在音乐创作中绝对意义上使用纯意大利式和板腔体的音乐发展结构，都会成为阻碍民族歌剧发展的障碍，要走古为今用、洋为中用、融会贯通的创新性转化，多样化的发展道路。”<sup>[2]</sup>由此说明，中国民族歌剧要创新发展，就必须摆脱“拿来”主义，摆脱意大利传统歌剧模式，创造出具有中国特色的歌剧艺术。在创作观念上，歌剧创作不能唯西方歌剧马首是瞻，防止走进“意大利式中国歌剧陷阱”，要牢记以人民为中心的文艺创作观，正确对待中西歌剧的文化传统，以严谨的科学态度，在创作中立足当下，深入生活，创作出符合时代主题又引领时尚风貌的新型民族歌剧艺术作品。在作曲技法上，当代作曲家们应将中国传统戏曲音乐创造性地与西方歌剧创作手法融会贯通，在充分发挥自身技术优势的同时，继续向民族民间歌剧前辈作曲家学习，不断丰富民族歌剧音乐的感性经验，用中国民族歌剧所独有的音乐戏剧性思维，将民族气质、民族风格以及特有的民族表达方式熟记于心，变成自己创作的灵魂。在传播路径上要注意推陈出新。当今社会科技日新月异，传播媒介的现代化使歌剧艺术与当今人们的距离愈来愈近，报刊、广播、电视、网络媒体为人们利用片段闲暇欣赏歌剧音乐提供了可能，随着“互联网+”时代的到来，新媒体实现了跨界融合，由此产生异常火爆的电视文化节目《声入人心》《经典咏流传》，通过各种媒介，诸如电视、爱奇艺、芒果TV、各音乐网站等多层面同步传播，极大地拓展了节目传播渠道，使人们能够随时随地、随心所欲观看自己喜爱的节目。《声入人心》从开始定位推广美声唱法的小众节目，从冷门不被看好到被广大观众津津乐道，甚至被誉为“美声殿堂级之作”，离不开节目制作组精心策划、突破创新。《声入人心》的成功无疑给歌剧艺术传播方式予以启示。时代飞速发展，歌剧艺术形式呈现多样化发展态势，单一的歌剧题材已很难满足时代发展需求，新时代的歌剧创新应选择贴近时代主旋律的内容，满足人民群众日益增长的多元文化需求。歌剧创作应紧扣时代，守本创新，汲取丰富的、符合时代主题内容元素以丰富民族歌剧艺术创作，使民族歌剧为新时代人民大众所熟知、所喜爱。

---

#### (四)互学互鉴，放眼世界

在当今国际文化交流日趋频繁的大背景下，文化呈现出多样性发展格局。一个国家或民族在其发展的进程中，都有自己独特的文化传统，这种来自不同国家、不同地域的文化使世界文化呈现多样化的态势。“文化多样性是交流、革新和创新的源泉。”<sup>[9]</sup>不仅能使各个国家和民族进行广泛的文化交流，相互学习借鉴，取长补短，而且还能排除地域文化歧视，消除文化同质化现象，这对抢救、保护、保存和发展民族传统文化和遗产有非常重大的现实意义。纵观我国歌剧的发展，走过了一条“百花齐放”“百家争鸣”的发展道路，歌剧创作形式多样：有儿童歌舞剧、话剧加唱式的歌剧、秧歌剧、大型歌剧、正歌剧(严肃歌剧)、轻歌剧、大型民族歌剧、大型史诗歌舞剧等。歌剧演唱方法多种：有民族唱法、美声唱法、通俗唱法、民间唱法、戏曲唱法，也有民族唱法为主融进美声、戏曲等音乐元素为一体的中国新唱法等。我国歌剧创作形式的多样化、演唱方法的多样化为构建我国歌剧新体系提供了理论与实践依据。构建歌剧新体系首先要有“音乐价值相对”的观念，每一种音乐都有其独特性，不同国家、不同民族的音乐形态万千，即便是同一民族的音乐，因地域差异也会出现风格迥异的文化特点，保持多元并存、求同存异是我国歌剧发展的必然趋势。其次，要处理好继承、借鉴与发展的关系，继承不是故步自封，是在保留传统特色基础上的变革创新，以全球化的视野、强烈的民族意识融入民族音乐特点而不断创新与突破。借鉴不是全盘吸收，那种唯西洋歌剧就是高雅艺术、美声唱法就是先进唱法的盲目崇洋观念会让我们失去民族灵魂，同样那种用欧洲歌剧的形式生搬硬套我国歌剧的表现形式也极不可取，“我们不否认欧洲音乐教学体系的合理性，但不重视对中国传统音乐的保护，而是一厢情愿地用西方音乐‘改造’或‘取代’中国音乐是对西方音乐的过于崇拜，到头来只能是将中国音乐推至‘西方人不承认而中国人尤感陌生’的境地”<sup>[10]</sup>。在当今世界文化多样化的生态环境下，我们应当以音乐价值相对的观念来审视我们的歌剧发展，把世界歌剧、民族歌剧当成我国新歌剧的创作源泉，从我国歌剧创作技法，民间音乐、戏曲中汲取营养，构建歌剧新体系。

中国歌剧要走向繁荣，必须深根民族土壤，从民族文化中吸取养分与素材。中国歌剧百年——精选唱段集萃系列教材的主编赵德山认为：“中国民族艺术事业的国际化发展要立足于本土化，这意味着中国民族歌剧走向世界既要充分汲取民族文化的营养，又要脱离对民族文化的过度依赖，实现更好的发展。”<sup>[11]</sup>我们这里所指的民族文化，或者本土化，并不是一种狭隘的民族文化，排斥本民族之外的东西，而是以世界的眼光，博采众长，兼收并蓄，与外国文化进行交流与碰撞。中国歌剧走向繁荣，需要歌剧人才的储备和培养，需要对传统文化的学习和研究，提高对传统文化的深度认同感。繁荣歌剧市场，促进歌剧文化消费，让歌剧走进大学校园，让歌剧走进厂矿企业，培养大众歌剧审美习惯，利用先进的舞台音箱技术对传统优秀剧目进行重新编排和包装，使歌剧艺术成为人民群众的美好生活的精神家园。

随着世界文化多样化持续推进，我们要守住中华民族的优秀传统文化，坚定文化自信，快速发展文化软实力，创造出新的民族艺术形式。加强文艺工作建设，繁荣歌剧艺术，让歌剧可以触及每个人心中的美好是人民精神生活的必然要求。“文艺是时代前进的号角，最能代表一个时代的风貌，最能引领一个时代的风气”<sup>[12]</sup>。新时代已奏响文艺主旋律，吹响了时代的号角，坚定“文化自信”，弘扬优秀传统文化，努力创作出无愧于时代、无愧于人民的歌剧作品，自觉自信的大国风度必将赋予歌剧作品纵横历史、穿越国界的力量，我国的歌剧发展必将焕发出蓬勃的生机。

#### 参考文献：

- [1]居其宏. 20世纪中国音乐[M]. 青岛：青岛出版社. 1992. 12:174.
- [2]居其宏. 歌剧当代美的综合呈现[M]. 北京：中央音乐学院出版社，2006(7):95, 116.
- [3]钱苑，林华. 歌剧概论[M]. 上海：上海音乐出版社，2003(4):2.
- [4]唐慧霞. 中国歌剧的发展现状和未来[J]. 大舞台，2013(1):18.

---

[5]代凌.基于文化视野的中国民族歌剧及其“民族性”[J].四川戏剧, 2018(7):50.

[6]郭建民.20世纪20-60年代的中国歌剧表演艺术[J],音乐研究, 2002(1):79, 83.

[7]舒强.舒强戏剧论文集[M].北京: 中国戏剧出版社, 1982:249.

[8]关峡.中国民族歌剧须守本创新[N].人民日报, 2017-05-18(19).

[9]何晓兵.从中心到相对: 电视音乐传播价值观[M].北京: 中国传媒大学出版社, 2007:64.

[10]杨曙光.中国歌剧演唱研究[M].北京: 新华出版社, 2011:138.

[11]高维广.总结历史·立足当下·放眼未来——中国歌剧百年: 精选唱段集萃出版的意义[J], 出版广角, 2020(7):93

[12]习近平.在文艺工作座谈会上的讲话[N].人民日报, 2015-10-15(2).

#### 注释:

1 “改洋从土” :王昆、孟于等原来是从事西洋唱法的即所谓的洋嗓子, 后来改为民歌唱法即所谓的土嗓子, 为了使这种演唱方法实现与《白毛女》音乐设计的较为统一的风格, 她们在此唱法的基础上融入了戏曲唱法的优长, 并将二者合二为一形成一种新的歌剧演唱方法。

2 “戏歌唱法” :是多种唱法熔铸而成的中国歌剧所独有的风格独异的一种演唱方法。它因不同时期不同演唱家将民歌和戏曲所定的位。